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Nota metodologica 

Il questionario è stato somministrato attraverso il metodo CATI (Computer-Assisted Telephone 
Interviewing). I comuni coinvolti nella rilevazione sono quelli di: Carpi, Novi di Modena, 
Campogalliano, Soliera. Il campione, probabilistico, è stato selezionato ricorrendo alle tavole dei 
numeri casuali e utilizzando l’elenco telefonico come lista di riferimento. 
 
*Sono stati registrati 2093 rifiuti (36,50% del totale dei numeri contattati). Si è quindi proceduto alla loro 
sostituzione. 
 

Totale	
  numeri	
  conta.a/*	
   5735	
   100%	
  

Non	
  risponden/	
  	
  	
   5333	
   92,99%	
  

Campione	
  finale	
   402	
   7,01%	
  



Struttura del questionario 

•  Da.	
  anagrafici:	
   informazioni	
   socio-­‐demografiche	
  dell’intervistato	
  quali	
  genere,	
  età,	
   stato	
  
civile,	
  .tolo	
  di	
  studio	
  e	
  aFuale	
  occupazione.	
  	
  

•  Qualità	
   della	
   vita	
   e	
   problemi	
   del	
   territorio:	
   livello	
   di	
   qualità	
   della	
   vita	
   percepito	
  
dall’intervistato	
   e	
   principali	
   problemi	
   che	
   lo	
   stesso	
   ri.ene	
   caraFerizzino	
   il	
   proprio	
  
territorio.	
  	
  

•  Criminalità	
  e	
  mafia:	
  percezione	
  personale	
  della	
  criminalità	
  e	
  della	
  presenza	
  mafiosa.	
  

•  Strumen.	
   di	
   contrasto,	
   informazione	
   e	
   impegno	
   civile:	
   valutazione	
   degli	
   strumen.	
   di	
  
contrasto	
  e	
  prevenzione,	
  livello	
  di	
  informazione	
  sul	
  fenomeno	
  mafioso	
  e	
  impegno	
  civile.	
  



Il	
  genere	
  femminile	
  rappresenta	
  il	
  54,5%	
  del	
  campione,	
  mentre	
  il	
  genere	
  maschile	
  il	
  restante	
  45,5%.	
   

Dati anagrafici 



La	
  composizione	
  del	
  campione	
  in	
  base	
  alle	
  classi	
  di	
  età	
  vede	
  una	
  maggiore	
  presenza	
  di	
  soggeI	
  appartenen/	
  alla	
  
classe	
  “65+”	
  (28,1%),	
  mentre	
  i	
  giovani	
  tra	
  i	
  18	
  e	
  i	
  29	
  anni	
  cos/tuiscono	
  solo	
  il	
  10,7%	
  del	
  campione.	
  	
  

Dati anagrafici 



Con	
  riferimento	
  al	
  /tolo	
  di	
  studio,	
  aggregando	
  i	
  da/,	
  l’82,6%	
  degli	
  intervista/	
  è	
  in	
  possesso	
  di	
  /toli	
  di	
  studio	
   	
  di	
  
istruzione	
   elementare,	
   istruzione	
   secondaria	
   inferiore	
   e	
   istruzione	
   secondaria	
   superiore;	
   il	
   restante	
   17,4%	
   è	
   in	
  
possesso	
  di	
  /tolo	
  di	
  studio	
  di	
  istruzione	
  terziaria.	
  

Dati anagrafici 



Composizione del campione 

I	
  giovani	
  tra	
  i	
  18	
  e	
  i	
  29	
  anni	
  sono	
  per	
  la	
  maggior	
  parte	
  studen/	
  (53,5%),	
  ma	
  vi	
  è	
  anche	
  un’importante	
  componente	
  di	
  
disoccupa/	
  (25,6%)	
  e	
  di	
  lavoratori	
  del	
  se.ore	
  privato	
  (20,9%).	
  Gli	
  intervista/	
  tra	
  i	
  30	
  e	
  i	
  44	
  anni	
  e	
  quelli	
  tra	
  i	
  45	
  e	
  i	
  54	
  
anni	
  lavorano	
  principalmente	
  nel	
  se.ore	
  privato	
  (rispeIvamente	
  il	
  75,3%	
  e	
  il	
  57,1%).	
  
Gli intervistati sono per la maggior parte donne, appartenenti alle classi di età «55-64» e «65+», con un livello 
medio di istruzione e impiegati nel settore privato.	
  



La	
  qualità	
  della	
  vita	
  registra	
  valori	
  decisamente	
  posi/vi.	
  L’87,3%	
  degli	
  intervista/	
  esprime,	
  infaI,	
  un	
  giudizio	
  medio-­‐
buono	
  (rispeIvamente	
  il	
  41,8%	
  e	
  il	
  45,5%),	
  segno	
  di	
  una	
  generale	
  soddisfazione	
  da	
  parte	
  dei	
  ci.adini.	
  	
  

Qualità della vita e  
problemi del territorio 



L’amministrazione	
   locale	
   oIene	
   il	
   favore	
   degli	
   intervista/	
   in	
   misura	
   maggiore	
   rispe.o	
   agli	
   altri	
   se.ori,	
  
presentando	
  lo	
  scarto	
  più	
  significa/vo	
  tra	
  le	
  opzioni	
  «scarso»	
  (13,9%)	
  e	
  «buono»	
  (34,8%).	
  	
  

Qualità della vita e  
problemi del territorio 



Qualità della vita e  
problemi del territorio 

A	
   livello	
   locale,	
   il	
   problema	
  più	
   importante	
   risulta	
   essere:	
   la	
   disoccupazione	
   (53,2%).	
   Il	
   21,8%	
  degli	
   intervista/	
   indica	
  
come	
  principali	
  problemi	
  del	
  territorio	
  quei	
  fa.ori	
  lega/	
  alla	
  presenza	
  di	
  stranieri	
  sul	
  territorio	
  italiano:	
  l’immigrazione	
  
(10,9%)	
  e	
   la	
   criminalità	
   straniera	
   (10,9%).	
   La	
  preoccupazione	
  nei	
   confron/	
  della	
   criminalità,	
   sia	
   straniera	
   che	
   italiana,	
  
appare	
  limitata	
  (le	
  due	
  opzioni	
  sono	
  indicate	
  rispeIvamente	
  dal	
  10,9%	
  e	
  dal	
  4,5%	
  del	
  campione).	
  



Criminalità e mafia 

La	
  maggior	
  parte	
  degli	
  intervista/	
  (57,2%)	
  ri/ene,	
  però,	
  che	
  la	
  presenza	
  della	
  criminalità	
  comune	
  sia	
  aumentata	
  
nel	
  corso	
  degli	
  ul/mi	
  5	
  anni.	
  Il	
  fa.o	
  che	
  il	
  50%	
  ritenga	
  che	
  la	
  presenza	
  mafiosa	
  è	
  rimasta	
  stabile	
  evidenzia	
  ancor	
  
più	
  la	
  percezione	
  di	
  tale	
  presenza.	
  



La	
  presenza	
  delle	
  mafie	
  al	
  nord	
  viene	
   ricollegata	
  a	
  problema/che	
  di	
  natura	
  economica	
   (interessi	
  economici	
  delle	
  
mafie	
  e	
  crisi	
  economica)	
  e	
  poli/ca	
  (so.ovalutazione	
  da	
  parte	
  degli	
  amministratori	
  locali).	
  
	
  

Criminalità e mafia 



	
  	
  	
  
	
  

Il 65,7% degli intervistati ritiene che la mafia è presente sul proprio territorio. Secondo gli intervistati, le 
mafie sono presenti sul territorio ma non sono considerate un problema prioritario. 

Criminalità e mafia 



La	
  classe	
  che	
  ri/ene	
  maggiormente	
  che	
  le	
  mafie	
  siano	
  presen/	
  sul	
  territorio	
  è	
  quella	
  “55-­‐64”	
  con	
  l’80,3%,	
  seguita	
  
dalla	
  classe	
  “45-­‐54”	
  con	
  il	
  70,3%;	
  le	
  restan/	
  classi	
  presentano	
  delle	
  percentuali	
  molto	
  alte,	
  ma	
  che	
  si	
  distanziano	
  
di	
  almeno	
  9	
  pun/	
  percentuali	
  da	
  quelle	
  appena	
  indicate:	
  classe	
  “30-­‐44”	
  con	
  il	
  61,8%;	
  classe	
  “18-­‐29”	
  con	
  il	
  60,5%;	
  
classe	
  “65+”	
  con	
  il	
  58,4%.	
  	
  

Criminalità e mafia 



Il	
   fa.o	
   di	
   amme.ere	
   la	
   presenza	
  mafiosa	
   non	
  modifica	
   in	
  misura	
   significa/va	
   l’opinione	
   rela/va	
   ai	
   principali	
  
problemi	
  del	
  proprio	
  territorio.	
  Oltre	
  alla	
  disoccupazione	
  (53%),	
  vengono	
  infaI	
  indicate:	
  la	
  criminalità	
  straniera	
  
(12,9%),	
  le	
  infiltrazioni	
  mafiose	
  (9,1%)	
  e	
  l’immigrazione	
  (8%).	
  

Criminalità e mafia 



Il	
  48,1%	
  di	
  chi	
  ri/ene	
  che	
  la	
  mafia	
  sia	
  presente	
  sul	
  proprio	
  territorio,	
  percepisce	
  una	
  maggiore	
  presenza	
  della	
  
criminalità	
  organizzata	
  nella	
  zona	
  di	
  residenza	
  rispe.o	
  agli	
  ul/mi	
  5	
  anni.	
  	
  

Criminalità e mafia 



Gli	
  intervista/	
  ritengono	
  che	
  sia	
  proprio	
  la	
  criminalità	
  comune	
  ad	
  influenzare	
  maggiormente	
  la	
  propria	
  vita	
  rispe.o	
  
alla	
  criminalità	
  di	
  stampo	
  mafioso	
  (71,6%	
  contro	
  il	
  13,3%).	
  Dai	
  da/	
  emerge	
  la	
  probabile	
  difficoltà	
  dei	
  ci.adini	
  nel	
  
dis/nguere	
  le	
  due	
  forme	
  di	
  criminalità,	
  evidenziata	
  ancor	
  più	
  dal	
  15,2%	
  dei	
  «non	
  sa».	
  

Criminalità e mafia 



Tra	
   coloro	
   che	
   ritengono	
   che	
   la	
  mafia	
   sia	
   presente	
   sul	
   territorio	
   considerato,	
   il	
   12,5%	
  afferma	
  di	
  
averne	
   avuto	
   una	
   concreta	
   percezione.	
   Tra	
   chi	
   indica	
   un	
   episodio	
   concreto	
   in	
   cui	
   ha	
   avuto	
   tale	
  
percezione,	
   vengono	
   riporta/	
   sopra.u.o:	
   l’arresto	
  di	
   persone	
   conosciute	
  e	
   risultate	
   implicate	
   in	
  
aIvità	
  mafiose,	
  in/midazioni	
  e	
  richieste	
  di	
  pizzo.	
  	
  

Criminalità e mafia 
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Rea/	
  subi/	
  personalmente	
  o	
  da	
  conoscen/	
  

subi/	
  personalmente	
   subi/	
  da	
  conoscen/	
  

Si	
   registrano	
  percentuali	
  maggiori	
   in	
  merito	
  ai	
   rea/	
  di	
   cui	
   gli	
   intervista/	
   sono	
  a	
   conoscenza	
   rispe.o	
  a	
  quelli	
  
subi/	
  personalmente.	
  Nel	
  complesso,	
   l’impa.o	
  della	
  mafia	
  sulla	
  vita	
  reale	
  risulta	
  essere	
  molto	
  basso.	
  Non	
  si	
  
deve,	
  però,	
  so.ovalutare	
  la	
  delicatezza	
  delle	
  tema/che	
  e	
  l’u/lizzo	
  dell’intervista	
  telefonica,	
  che	
  non	
  favorisce	
  
l’istaurazione	
  di	
  un	
  vero	
  rapporto	
  di	
  fiducia	
  tra	
  intervistato	
  ed	
  intervistatore.	
  	
  

Criminalità e mafia 



I	
  da/	
  rileva/	
  rispecchiano	
  quanto	
  effeIvamente	
  verificato	
  dalle	
  diverse	
  inchieste	
  giudiziarie	
  e	
  da	
  alcuni	
  studi	
  
sociologici	
  condoI	
  sulla	
  presenza	
  delle	
  mafie	
  in	
  aree	
  se.entrionali	
  (Osservatorio	
  sulla	
  criminalità	
  organizzata,	
  
2015;	
  Ciconte,	
  2012) 

Criminalità e mafia 



La	
  mafia	
  è	
  considerata	
  come	
  un	
  problema	
  nazionale	
  dal	
  	
  97,5%	
  degli	
  intervista/.	
  
	
  

Strumenti di contrasto 



Strumenti di contrasto 

Solo	
  il	
  13,9%	
  del	
  campione	
  ri/ene	
  però	
  che	
  le	
  misure	
  di	
  contrasto	
  alla	
  mafia	
  ado.ate	
  dalle	
  autorità	
  pubbliche	
  
a	
  livello	
  nazionale	
  siano	
  sufficien/.	
  	
  



Strumenti di contrasto 

Il	
  grado	
  di	
  soddisfazione	
  aumenta	
  sensibilmente	
  con	
  riferimento	
  alla	
  qualità	
  delle	
  misure	
  ado.ate	
  a	
  livello	
  
locale:	
  il	
  28,9%	
  ri/ene,	
  infaI,	
  che	
  queste	
  siano	
  sufficien/,	
  ma	
  emerge	
  anche	
  un	
  incremento	
  dei	
  “non	
  sa”	
  (in	
  
questo	
   caso	
   pari	
   al	
   15,2%	
   rispe.o	
   al	
   5,2%	
   del	
   livello	
   nazionale).	
   I	
   da/	
   evidenziano	
   la	
   necessità	
   di	
  
elaborarepolicy	
  legate	
  al	
  territorio,	
  nell’oIca	
  di	
  quanto	
  già	
  previsto	
  dalla	
  Legge	
  regionale	
  n.3	
  del	
  2011. 



La lotta alla corruzione (23,1%) e la maggiore severità delle norme (15,7%) indicano la richiesta di 
maggiore regolamentazione, severità nell’applicazione delle norme e certezza della pena rispetto ai reati 
considerati. L’educazione alla legalità (22,1%) e la richiesta di un osservatorio (3%) indicano invece  
l’importanza attribuita ad una maggiore conoscenza del fenomeno mafioso.  

Strumenti di contrasto 



Sono	
  proprio	
  i	
  giovani	
  a	
  chiedere	
  in	
  misura	
  maggiore	
  che	
  la	
  corruzione	
  sia	
  comba.uta	
  (segno	
  ulteriore	
  del	
  
distacco	
  e	
  della	
   sfiducia	
  di	
  ques/	
   rispe.o	
  alla	
   classe	
  poli/ca).	
   L’educazione	
  alla	
   legalità	
  è	
   invece	
   indicata	
  
maggiormente	
  dagli	
  intervista/	
  tra	
  i	
  30	
  e	
  i	
  44	
  anni	
  (25,8%)	
  segui/	
  da	
  quelli	
  tra	
  i	
  45	
  e	
  i	
  54	
  anni	
  (24,2%);	
  classi	
  
in	
  cui	
  è	
  più	
  probabile	
  che	
  rientrino	
  genitori	
  con	
  figli	
  in	
  fase	
  di	
  sviluppo	
  e	
  crescita.	
  	
  

Strumenti di contrasto 



Informazione 

Il	
  58,2%	
  degli	
  intervista/	
  dichiara	
  di	
  essere	
  a	
  conoscenza	
  delle	
  recen/	
  inchieste	
  giudiziarie.	
  



La classe di età 18-29 è quella  che risulta essere meno attenta alle recenti inchieste svolte in Emilia (37,2%), 
mentre gli adulti-anziani risultano essere molto informati (rispettivamente 65,2% e 58,4%). 
I giovani tra i 18 e i 29 anni sono quelli che più di tutti affermano che le mafie non sono uno dei principali 
problemi del territorio e, al contempo, sono quelli meno informati sulle recenti inchieste svolte dalle autorità. 
I dati risultano in contrasto con la determinazione dei giovani nell’indicare la lotta alla corruzione come 
strumento di contrasto. 
 

Informazione 



Impegno civile 

Il	
  66,4%	
  degli	
  intervista/	
  ri/ene	
  che	
  il	
  singolo	
  individuo	
  possa	
  concretamente	
  fare	
  qualcosa	
  per	
  
contrastare	
  l’espansione	
  mafiosa	
  



In	
  merito	
  alla	
  possibilità	
  di	
  agire	
  contro	
  le	
  mafie,	
  si	
  registra	
  una	
  progressiva	
  sfiducia	
  man	
  mano	
  che	
  si	
  
avanza	
  con	
  l’età	
  degli	
  intervista/;	
  i	
  più	
  disillusi	
  sono	
  infaI	
  gli	
  over	
  65	
  (58,4%).	
  

Impegno civile 



La	
  percentuale	
  di	
  chi	
  ri/ene	
  di	
  poter	
  fare	
  qualcosa,	
  in	
  quanto	
  ci.adino,	
  aumenta	
  in	
  funzione	
  della	
  crescita	
  
del	
  grado	
  di	
  istruzione.	
  

Impegno civile 



Il	
  25,1%	
  di	
  chi	
  ri/ene	
  che	
  il	
  singolo	
  possa	
  compiere	
  azioni	
  concrete,	
  so.olinea	
  l’importanza	
  del	
  documentarsi	
  e	
  
del	
   diffondere	
   informazioni	
   sul	
   fenomeno	
   mafioso.	
   Il	
   9%	
   fa	
   invece	
   riferimento	
   alla	
   possibilità	
   di	
   operare	
  
aIvamente	
   nell’ambito	
   di	
   associazioni	
   an/mafia.	
   Il	
   riferimento	
   allo	
   strumento	
   della	
   denuncia	
   sembra	
  
circoscrivere	
  la	
  possibilità	
  di	
  agire	
  contro	
  le	
  mafie	
  alla	
  situazione	
  in	
  cui	
  il	
  singolo	
  sia	
  dire.amente	
  coinvolto.	
  

Impegno civile 



Conclusioni 
•  Sembrerebbe	
  che	
  la	
  presenza	
  mafiosa	
  a	
  livello	
  locale	
  non	
  des/	
  par/colare	
  preoccupazione	
  e	
  venga	
  

percepita	
  come	
  poco	
  influente	
  sulla	
  vita	
  quo/diana	
  della	
  comunità.	
  	
  
	
  
•  La	
  comunità	
  locale	
  a.ribuisce	
  un’origine	
  esogena	
  ai	
  problemi	
  del	
  territorio.	
  
	
  
•  La	
  presenza	
  delle	
  mafie	
  al	
  nord	
  viene	
  ricollegata	
  a	
  fa.ori	
  di	
  natura	
  economica	
  e	
  poli/ca.	
  
	
  
•  Sembrerebbe	
   che	
   la	
   criminalità	
   comune	
   des/	
   maggiore	
   preoccupazione	
   rispe.o	
   alla	
   criminalità	
  

organizzata;	
  il	
  confine	
  tra	
  le	
  due	
  forme	
  di	
  criminalità	
  non	
  sembra	
  ben	
  definito.	
  
	
  
•  I	
   giovani	
   risultano,	
   tendenzialmente,	
   poco	
   informa/	
   sulla	
   presenza	
   del	
   fenomeno	
   mafioso	
   nel	
  

proprio	
  territorio	
  e	
  più	
  in	
  generale	
  poco	
  interessa/	
  ad	
  approfondire	
  problema/che	
  locali.	
  
	
  
•  A	
   livello	
   individuale,	
   è	
   sopra.u.o	
   la	
  denuncia	
  alle	
   Forze	
  dell’Ordine	
  ad	
  essere	
   considerata	
   come	
  

strumento	
  primario	
  nella	
  lo.a	
  contro	
  la	
  criminalità	
  organizzata.	
  
	
  
•  A	
  livello	
   is/tuzionale,	
   i	
  ci.adini	
  a.ribuiscono	
  grande	
  rilevanza	
  alla	
  necessità	
  di	
   riforme	
   legisla/ve	
  

ma	
  sopra.u.o	
  all’educazione	
  alla	
  legalità.	
  

•  Emerge	
   l’importanza	
   a.ribuita	
   alla	
   dimensione	
   preven/va	
   del	
   fenomeno	
   mafioso	
   e	
   non	
   solo	
   a	
  
quella	
  repressiva.	
  



Alla	
  luce	
  di	
  quanto	
  rilevato,	
  si	
  avanzano	
  le	
  seguen/	
  ipotesi	
  di	
  azione:	
  
	
  
•  Far	
  comprendere	
  che	
  la	
  presenza	
  delle	
  mafie	
  determina	
  alterazioni	
  delle	
  dinamiche	
  di	
  mercato	
  che	
  hanno	
  un	
  

profondo	
  impa.o	
  sull’occupazione,	
  sull’economia	
  locale	
  legale	
  e	
  sulla	
  libera	
  concorrenza.	
  
	
  
•  Diffondere	
   la	
   cultura	
   della	
   legalità	
   e	
   contrastare	
   l’affermarsi	
   di	
   una	
   mentalità	
   imprenditoriale	
   che	
   trovi	
  

conveniente	
  e	
  vantaggioso	
  cooperare	
  con	
  gruppi	
  mafiosi	
  in	
  vista	
  di	
  guadagni	
  apparentemente	
  facili	
  e	
  ingen/.	
  

•  S/molare	
   la	
   discussione	
   sul	
   fenomeno	
   mafioso;	
   creare	
   una	
   rete	
   di	
   ci.adini	
   informa/,	
   a.en/	
   e	
   capaci	
   di	
  
riconoscere	
   fenomeni	
  pervasivi	
   come	
  quello	
  mafioso	
  che,	
  pur	
  non	
  appartenendo	
  al	
  proprio	
  passato,	
   sono	
   in	
  
grado	
  di	
  modificarne	
  il	
  futuro.	
  

	
  
•  Rafforzare	
   il	
   senso	
   civico	
   e	
   l’idea	
   che	
   il	
   tessuto	
   sociale	
   svolga	
   un	
   ruolo	
   fondamentale	
   per	
   contrastare	
   la	
  

presenza	
  delle	
  mafie,	
  anche	
  a.raverso	
  percorsi	
  di	
  in-­‐formazione	
  nelle	
  scuole	
  e	
  nelle	
  imprese.	
  
	
  
•  Sostenere	
  lo	
  studio	
  del	
  fenomeno	
  	
  mafioso	
  a	
  livello	
  locale	
  anche	
  a.raverso	
  la	
  definizione	
  di	
  Protocolli	
  di	
  Intesa	
  

tra	
  en/,	
  is/tuzionali	
  e	
  non,	
  presen/	
  sul	
  territorio.	
  

•  Lo	
   studio	
   del	
   fenomeno	
   non	
   deve	
   essere	
   considerato	
   come	
   fine	
   a	
   sé	
   stesso	
   ma	
   deve	
   trovare	
   concretezza	
  
nell’elaborazione	
  di	
  idonee	
  poli/che	
  di	
  contrasto,	
  a	
  par/re	
  dalla	
  formazione	
  dei	
  giovani	
  alla	
  legalità.	
  

	
  

Riflessioni conclusive 
A cura di: Prof. Costantino Cipolla, Prof. Andrea Antonilli, Dott.ssa Antonia Roberta Siino, Dott.ssa Flavia Atzori. 
	
  


